

В диссертационный совет Д 999.017.03,
созданный на базе ФГАОУ ВО
«Балтийский федеральный университет
им. Иммануила Канта», ФГБОУ ВО
«Российский государственный
педагогический университет
им. А. И. Герцена», ФГБОУ ВО
«Тульский государственный университет»

236006, Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Усачева Сергея Игоревича на тему: «Особенности использования специальных знаний при расследовании мошенничества в сфере автострахования», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 - Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

Диссертационное исследование С.И. Усачева посвящено вопросам, имеющим существенную значимость как для криминалистической науки, так и для практической деятельности по раскрытию и расследованию преступлению. Мошенничество в сфере автострахования, с одной стороны, может свидетельствовать о недостаточной обеспеченности населения, однако вместе с тем является крайне опасным преступлением для общества, его экономической деятельности и государства. Особую тревогу вызывает организованная преступная деятельность, систематические проявления которой широко обнаруживают себя в рассматриваемой сфере. Автор справедливо указывает, что «...рынок автострахования на сегодняшний день крайне несовершенен и имеет множество вариантов получения материальной выгоды противоправным путем» (с. 3). Отметим, что сложившаяся в сфере автострахования ситуация позволяет утверждать о состоявшейся переориентации деятельности организованных преступных формирований, ранее специализировавшихся на совершении имущественных преступлений путем так называемых «автоподстав», на совершение мошеннических и иных преступных посягательств в сфере автострахования.

Изложенное выше свидетельствует об актуальности темы исследования, избранной С.И. Усачевым.

Методология и методы диссертационного исследования, его объект и предмет, поставленные цель и задачи представляются корректными, соответствующими научным традициям, сложившимся относительно методологических параметров диссертационных исследований, проводимых в

рамках научной специальности 12.00.12 - криминалистика; судебно- экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность (с. 7-9).

Из содержания автореферата диссертации следует теоретическая и практическая значимость результатов исследования (с. 13-14).

Структура диссертации, основная часть которой представлена в виде трех глав, объединяющих восемь параграфов, позволила автору с необходимой полнотой рассмотреть вопросы заявленной темы.

Достоверность и обоснованность результатов исследования обеспечивается достаточной эмпирической базой (с. 9-10).

Убедительна апробационная деятельность соискателя (с. 14-15).

Научная новизна диссертационного исследования С.И. Усачева действительно заключается в том, что «оно является комплексным монографическим исследованием, в рамках которого рассмотрены возможности использования различных видов процессуальных и непроцессуальных форм специальных знаний в контексте раскрытия, расследования и предупреждения мошеннических действий в сфере автострахования» (с. 10). Представляют научный и практический интерес, выглядят убедительными положения, выносимые автором на защиту. Относительно представленной диссертации, исходя из анализа положений автореферата, можно выделить и другие положительно оцениваемые итоги исследования.

Вместе с тем, автореферат содержит положения, требующие своего уточнения:

1. Раскрывая содержание первого параграфа первой главы (с. 16-17), диссертант делает вывод о том, что «все элементы криминалистической характеристики мошенничества в сфере автострахования находятся в прочной корреляционной связи друг от друга, при этом обладают характерными особенностями», однако в тексте автореферата перечень элементов криминалистической характеристики мошенничества в сфере автострахования не приводится, как и их содержание, в этой связи указанное суждение автора требует дополнительного обоснования.

2. Раскрывая содержание третьего параграфа второй главы (с. 19-20), диссертант указывает на то, что в этом разделе им раскрыты значение и особенности производства видеотехнических и компьютерных экспертиз, однако в тексте автореферата не приводятся данные о перечне обстоятельств, которые могут быть установлены и доказаны в рамках расследования мошенничеств в сфере автострахования с помощью указанных исследований.

Высказанные замечания не оказывают существенного влияния на положительную оценку проведенного диссертационного исследования.

Вывод: на основании изложенного, руководствуясь положениями автореферата диссертации, представляется возможным заключить, что диссертационное исследование Усачева Сергея Игоревича на тему «Особенности использования специальных знаний при расследовании мошенничества в сфере автострахования», представленное на соискание ученой степени кандидата юридических наук, является завершённой научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи,

имеющей существенное значение для развития науки криминалистики, отвечает требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 11.09.2021 №1539), а ее автор - **Сергей Игоревич Усачев**, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 «Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность».

Отзыв подготовил:

Доцент кафедры судебного права

Юридического института

Иркутского государственного университета

кандидат юридических наук, доцент

«24» марта 2022 г.



Е.В. Кузнецов

Сведения о рецензенте:

Кузнецов Евгений Викторович, кандидат юридических наук (диссертация защищена по специальности по специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность), доцент, доцент кафедры судебного права, Юридический институт, Иркутский государственный университет;

почтовый адрес: 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, д. 1, раб. телефон: 8-950-141-04-84; e-mail: Kev300579@gmail.com

